



百年大党为何风华正茂

“革命理想高于天。理想信念之火一经点燃,就永远不会熄灭。”

——习近平

编者按

百年征程波澜壮阔,百年大党风华正茂。今年是中国共产成立一百周年,回顾我们党栉风沐雨的奋斗征程,探寻我们党革命、建设、改革的成功经验,对启迪思考、凝聚人心、促进发展具有重要意义。本报今起推出“百年大党为何风华正茂”系列述评,敬请关注。

(一)

1840年6月,从8800多公里外的英国,跨海而来的47艘舰船,残酷地把中国拖进了半殖民地半封建的黑暗。中华民族开始了救亡图存的漫漫征程。然而,当旧式的农民战争走到尽头,不触动封建根基的自强运动和改良主义屡屡碰壁,资产阶级革命派领导的革命和西方资本主义的其他种种方案纷纷破产,“茫茫华夏,中流之砥柱伊谁?” 100年前,1921年7月那个燥热的夏天,13个马克思主义的信仰者,那群平均年龄只有28岁的年轻人,那场上海法租界石库门里的秘密集会,那颗从西方引进的火种,就这样冲破风雨如晦的黑暗,燃烧出照耀全国的熊熊烈火,改变古老中国的走向,改变中国人民的命运。

(二)

这些人其事,虽已久远却依然令人震撼。他拿“两条半步枪”闹革命,创建了“苏维埃模范省”。作为共产党的高级领导人,被捕时,身上除了一块时表和一支自来水笔,连一个铜板都没有。他在狱中最艰苦的条件下,仍然殷殷赞美《可爱的中国》。他说:“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰!” 她怒斥前来劝降的亲哥,拒写悔过书,从容走向刑场。她是永修县城首富家的大小姐,有连片的商铺和数不清的田产,还有一份珍贵的爱情和3个可爱的孩子,但她没有选择岁月静好,而是和丈夫携手踏入革命的急风骤雨,为救国救民而英勇献身。她说:“我忠诚信仰,没什么后悔。” 他被国民党刽子手绑在十字架上,惨遭点“天灯”、剜心肝酷刑,视死如归,铁骨铮铮。他说:“杀吧,杀死我一个,杀不绝共产党人,革命一定会胜利!” 36岁的方志敏。26岁的王经燕。24岁的邱金祥。在生命的最后时刻,他们用自己的行动,诠释了共产党人对信仰的孜孜追求和无悔坚守。那一夜,井冈山茅坪八角楼里,一灯如豆,人影摇曳。面对大革命失败、南昌起义失败、秋收起义受挫,面对“红旗到底能打多久”的迷茫和质疑,毛泽东笃定,红旗可以一直打下去。在这里,他挥笔写下《中国的红色政权为什么能够存在?》《井冈山的斗争》两篇光辉著作。中国共产党人点燃了“农村

包围城市、武装夺取政权”的星星之火,也点亮了宝贵的精神之光。那一天,安远天心圩大榕树下,人头攒动,话语铿锵。经过激战,南昌起义的几万人锐减到800余人,部队面临溃散的危险。朱德召开军人大会,他说:“大革命是失败了,我们的起义也失败了!但我们还是要革命的。同志们,要革命的跟我走!”王尔琢则蓄须明志。革命者心中的信仰与激情,把革命的火种保留了下来,再也没有熄灭。那一年,瑞金叶坪华屋后山上,棵棵青松,惜惜离别。村里的17名青年应征参加红军,最小的才15岁。在长征出发前,他们每人种下一棵松树,相约“谁活着回来,谁就照顾牺牲战友的父母和17棵青松”。参加革命意味着牺牲,他们栽下松树,就是宣誓:青松常在,革命必胜!然而,青松已成林,不见儿郎归。八角楼灯光。天心圩整军。十七棵信念树。这是中国共产党百年沧桑中的一瞬,但正是这一个个关键的选择,树立起革命者高山一样的信仰。从这些人、这些事开始,从他们的信仰信念信心开始,我们就能读懂百年中国跌宕前行中,那无数难以解释的疑问、荡气回肠的拼搏、惊心动魄的力量;就能读懂中国共产党战胜艰难困苦、冲出危机困境、走向胜利辉煌的逻辑必然。

(三)

信仰是什么?从哲学概念上理解,信仰是人类特有的精神活动和最高追求。对信仰的不同选择,体现一个人生命的意义和价值。从政党角度上观察,信仰是一个政党区别于其他政党的根本。对信仰的不同选择,决定了一个政党的政治理念和品格。中国共产党之所以叫共产党,就是因为从成立之日起我们就把共产主义确立为远大理想。共产党人的理想信念,建立在马克思主义科学真理的基础之上,建立在马克思主义揭示的人类社会发展规律的基础之上,建立在为最广大人民谋利益的崇高价值的基础之上,它是共产党人的政治灵魂。2019年,习近平总书记在视察江西时深刻指出:“革命理想高于天。理想信念之火一经点燃,就永远不会熄灭。”100年来,理想信念如火炬,如明灯,照亮我们党的奋斗历程。为什么一个只有50多名党员的小党能发展成为世界上最大的马克思主义执政党,9100多万党员高度凝聚在一起,是信仰;为什么一个政党能与一个国家的重生融为一体,苟利国家生死以,是信仰;为什么中国革命的星星之火可以成燎原之势,“山沟沟里的马克思主义”赢得了中国,是信仰;为什么一个积贫积弱的落后国家能发展成世界第二大经济体,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,还是信仰。共产党人的入党誓词中说:随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。这,就是信仰的宣示。100年间,为了实现民族独立、人民解放,370万共产党人倒在了新中国成立之前,践行了“砍头不要紧,只要主义真”的铮铮誓言;为了建设新中国、改天换地,无数共产党人甘当铺路石,以身躯作人梯,“干惊天动地事,做隐姓埋名人”;为了祖国繁荣富强、人民幸福,更多共产党人以热血赴使命、以行动践诺言,“撸起袖子加油干”……正是这坚如磐石的理想信念,让一代代共产党人勇往奋进以赴之、断头流血以从之、殚精竭虑以成之,绘就一幅幅激越沉雄的历史画卷,树起一座座不朽的历史丰碑。

坚定信仰,矢志追求真理

郑颖

(五)

江西是一片充满红色记忆的红土地,承载着中国共产党人的苦难与辉煌,承载着中国共产党人的初心和使命。南昌起义、引兵井冈、挥师赣南、长征出发,这些中国共产党的重大事件在这里发生;第一块农村革命根据地、第一支工农革命军、第一部红色土地法、第一届苏维埃临时中央政府,这些共产党人的文韬武略在这里试验、预演;脚蘸鲜血写下“革命成功万岁”的刘仁堪、“死到阴间不反水”的江善忠、背着金条当乞丐的刘启耀、不当将军当农民的甘祖昌,这些留下佳话的英雄模范来自这里……可以说,江西的一山一水都留下了革命先烈先辈的战斗足迹,一草一木都记载着可歌可泣的信仰故事。革命战争年代,仅在江西牺牲的有名有姓的革命烈士就有近26万人,他们用鲜血和生命铸就了伟大的井冈山精神、苏区精神、长征精神。新中国成立后,江西人民保持坚定质朴的革命本色和不畏艰难的精气神,书写了老区精神、九八抗洪精神等壮丽诗篇。南昌的“小平小道”,连着中国特色社会主义的康庄大道,是共产党人敢为人先精神的生动写照……在这片红土地上铸就的伟大革命精神,浸润心灵融入血脉,汇聚成为传之不竭的红色基因,成为一代代中国共产党人宝贵的精神财富。回望历史,我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。一直以来,江西大力推进红色基因的传承,发扬红色传统,赓续红色血脉。一座座旧址遗址成为信仰的“教室”,一件件文物史料成为信仰的“教材”,一个个英烈模范成为信仰的“教师”,在党的故事、革命的故事、英雄的故事中,4500多万赣鄱儿女的理想信念得到升华,更加坚定不移地听党话、感党恩、跟党走,革命老区忠诚于党的红色基因代代相传。今天的江西,正如方志敏所预言的那样,“到处都是活跃跃的创造,到处都是日新月异的进步”。

(四)

100年风云变幻,100年境况迥异,中国共产党人对信仰的追求,始终如一、永不止步。对于今天的共产党人而言,信仰的考验也许少了生与死、血与火的洗礼,但具有许多新的历史特点的伟大斗争仍在继续。要清醒看到,我们党长期执政,党员干部容易出现承平日久、精神懈怠的心态。只有坚定信仰信念,才会在困难面前不逃避、在挫折面前不丧失信心、在诱惑面前不缴械投降。理想信念就是共产党人精神上的“钙”,没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就会“缺钙”,就会得“软骨病”。一个政党的衰落,往往从理想信念的丧失或缺失开始。我们党是否坚强有力,既要看全党在理想信念上是否

(六)

志不立,天下无可成之事。我们党已经走过了100年,几代中国共产党人的革命和探索,其意义不仅在于完成了民族救亡图存、国家独立富强的历史使命,更在于它用信仰的旗帜“唤起工农千百万,同心干”,将中华民族空前地组织起来、空前地团结成一个整体,形成了一系列可以长久涵养后人的精神谱系,构筑起了中国人崇高的精神世界,为立党兴党强党提供了丰富滋养,更为中国今后一切发展奠定了牢固的思想和社会基础。如果说,信仰的铸就曾经体现在“砸碎旧世界”的革命之时、闪耀在“创造新世界”的建设之时、迸发在“追赶全世界”的改革之时,那么,今天的共产党人,更需要把信仰写在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的奋进之路上。让我们在学思践悟中,坚定信仰的方向。理想信念的坚定,来自思想理论的坚定。我们要在党史学习教育中进一步感悟思想伟力,增强用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑的政治自觉,坚持学而信、学而思、学而行,把学习成果转化为不可撼动的理想信念,转化为正确的世界观、人生观、价值观,转化为知重负重、攻坚克难的实际行动。不论时代条件如何变化,初心不改,永远为真理、理想而奋斗。让我们从英雄模范身上,感悟信仰的真谛。于一个民族、一个国家而言,英雄模范是其历史的重要体现,是民族精神的重要来源。“以人为鉴,可明得失。”我们要以英雄模范为镜,在乱云飞渡的复杂环境中不迷失方向,在泰山压顶的巨大压力下不退缩逃避,真正成为终身不悔、百折不挠的共产主义战士。让我们以不懈的奋斗,接续信仰的力量。任何一项伟大事业的成功,都需要接力探求、接续奋斗。我们要发扬老一辈革命家“宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王”的精神,保持“行百里者半九十”的清醒,坚定“不破楼兰终不还”的决心,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,把这份不息的信仰之光、信念之火、信心之歌传递下去。人民有信仰,民族有希望,国家有力量。今天,距离中华民族伟大复兴目标从未如此之近,这个国家和这片土地上的人民,比任何时候都更需要信仰的光芒和力量。潮平海阔,千帆竞发,我们的过去已经改写人类发展的历史,我们的未来还将改变着世界。

(七)

1934年那个秋天,湍急的于都河上,临时搭建的浮桥在夜色的笼罩下,曲折延伸、若隐若现。8.6万中央红军在这里集结,踏上漫漫征途。很多人不知道前路在哪,但他们始终坚信:“只要跟党走,一定能胜利。” 信仰,正是这共同的信仰,让他们的这次长征成为中国共产党和中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折,开启了中国共产党为实现民族独立、人民解放而斗争的新的伟大进军。这是中国共产党人理想的胜利,是中国共产党人信念的胜利。多少年过去了,于都河畔的长征源小学里,书声琅琅、笑声盈盈,一批又一批的孩子们重温着这段历史,讲述着这些故事,学习着这种精神,一颗颗理想信念的种子在他们幼小的心灵里,发出了新芽。多少年过去了,于都河滔滔向南,奔流不息,一切都是新的,唯有它见证的信仰,在一代又一代人的新长征路上,实现永恒。

